

GDP“万亿俱乐部”城市继续扩容

我国城市经济赛跑开新局



最近，全国各城市陆续公布了2018年经济发展成绩单，上海、北京、深圳、广州、重庆、天津、苏州、成都、武汉和杭州经济总量位居全国前10名，排名与2017年相比没有明显变化。引人关注的是，部分城市发展的细节变化，显现出区域经济发展的新趋势。如北京GDP首次突破3万亿元、深圳经济总量预计跻身亚洲城市前五、中西部城市增速领先。有关专家指出，随着区域经济发展水平的提高，城市在地方经济发展中扮演着越来越重要的“发动机”角色，各省份也着力打造有竞争力的城市增长极。2019年，中国各大城市将在整合要素、盘活资源、提升质量方面展开新一轮竞争。

多个城市上新台阶

2018年，中国不少城市均交出了亮眼的“成绩单”，跨上了新台阶。

2018年，GDP“万亿俱乐部”城市继续扩容。出乎意料的是，中原城市郑州以8%左右的经济增长速度、约10200亿元的地区生产总值，一跃成为全国第16个迈入GDP“万亿俱乐部”的城市，而且常住人口首次突破千万人。

始终位列一线城市的深圳，在追赶国际知名城市上更进了一步。2018年，深圳市全社会研发投入占GDP比重、PCT国际专利申请量全国领先，数字经济发展走在全国前列，全年GDP突破2.4万亿元，同比增长约7.5%，经济总量有望首次超越香港并跻身亚洲城

市前五。

更多的中心城市在高质量发展方面呈现亮点。2018年，北京实现地区生产总值30320亿元，成为继上海之后第二个迈上“3万亿元”大关的城市，金融、科技服务、信息服务等优势行业贡献度不断提高；成都在实现区域经济增速领跑的同时，单位GDP能耗迎近6年最大降幅，高技术企业超过3000家。

天津财经大学经济学院教授丛屹指出，城市集中了一个地方的各种要素资源，是第二、三产业的集中地，因而是观察地方经济发展的重要窗口。“从各地公布的数据来看，当前我国大城市经济发展总体不错，经济转型升级正在稳步推进。”丛屹说。

人才争夺成为焦点

在城市的经济赛跑中，全国不少城市纷纷掀起波澜壮阔的“人才争夺战”，内容涵盖宽松落户、就业创业激励、租房住房优惠、现金补助等诸多方面，目的就在于为当地发展赢得更多主动权。

安徽合肥对新落户在合肥工作暂无自有住房的博士、35岁以下的硕士、毕业3年内的全日制本科和大专、高等职业院校毕业生，3年内按每人每年2万元、1.5万元、1万元和0.6万元的标准发放租房补贴；在陕西西安，主管部门将大学生创业贷款最高额度由50万元提高到100万元，贷款期限一般为2年，按基准利率计息，到期还本付息，并给予50%贴息优惠。

在1月份陆续召开的地方两会上，人才也成为了代表委员们关注的焦点。

陕西省政协委员、香港南邦集团（控股）有限公司董事局主席薛惊理建议，西安市应该利用好高等院校、科研院所、大

型企业等数量多、基础好的优势，适时建立专门为专业人才居住的人才公寓、人才小区，加大保障性房源供应，吸引人才落户。湖南省人大代表、中车株洲电力机车研究所有限公司董事长李东林认为，要实现长(沙)株(洲)(湘)潭一体化发展，必须加快推进人才政策的一体化。为此，李东林建议，“长株潭”城市群应进一步组团发展，出台有力政策突破户籍限制，将长株潭打造成中部高端人才特区。

中心城市加速起飞

去年底召开的中央经济工作会议提出，要发挥中心城市辐射带动力，形成高质量发展的重要助推力。

中国社科院城市发展与环境研究所副研究员王业强认为，中心城市作为等级位次较高、能量较强的经济中心，是社会化大生产的基地，具有生产集中、分工细密、行业和部门比较齐全的特点，并形成了一个相对独立的复杂分工体系。其经济结构反映了区域经济结构的状况，其经济结构变化的方向、目标、重点、速度也会影响到区域经济结构的变化，因此是区域产业升级的先导。随着中国经济的不断发展，区域经济一体化发展的趋势开始显现，城市间经济联系不断增强，中心城市开始发挥对区域经济发展的引领和带动作用。

“当前，中国正处于科技产业发展的机遇期，城市能否围绕产业升级进行成功布局十分关键。”丛屹说，未来各城市在发展过程中，要注意打破“一亩三分地”思维，避免发展方式千篇一律，突出“合作大于竞争”，更好地实现区域经济一体化。

据人民网

节后用人高峰即将到来 这份签订劳动合同指南送你

据中国之声《新闻纵横》报道，春节前后，一些劳动者为了追求更高的薪酬会选择跳槽，春节后很多用人单位都有招工的需求。法院提示，依法订立劳动合同，建立诚信劳动关系，是减少劳动争议纠纷的关键。

节后用人单位迎来招聘高峰

春节前后，一些劳动者决定重新选择工作，同时春节后往往会出现用人单位招聘高峰。

北京二中院对劳动者春节前后跳槽引发的纠纷案件进行专门调研，发现年终奖的发放往往会成为用人单位和劳动者产生劳动争议的“导火索”，案件数量逐年上升。民五庭副庭长窦江涛介绍：“这些案件中，离职时间在春节前后（11月—3月）的数量较多，80后、90后这些人处于一个事业的上升期、成长期，家庭压力也比较大，所以对这个奖金的关注度是比较高的。”

典型案例显示，在化妆品公司担任7年包装经理的小刘，月工资标准为两万三千元。双方解除劳动合同后，小刘起诉要求公司支付他两年的年终奖15万元，法院认为小刘诉求没有依据，不予支持。我国现行法律并未将年终奖规定为用人单位法定义务，法官助理马卫丰分析：“如果用人单位劳动合同或者规章制度里面没有明确的规定，那么这个年终奖的发放就属于用人单位的自主权。”

诚信是建立良好劳动关系的基础

奖金发放约定不明、发放方案不透

明、数额随意，容易产生争议。法官窦江涛提示广大劳动者：“在入职的时候，单位的工资分两部分，一部分是基本工资，一部分是绩效奖金，甚至是年终奖的话，你要把这个口头的约定，落实到书面中；日常绩效的一些资料，包括单位绩效考核的相关制度，奖金的制度，手里要留存这种证据；离职，尽可能选择一个合适的时间。”

诚信应该是良好的劳动关系的基础，北京市高级人民法院2018年12月发布的《劳动关系诚信建设报告》显示，2018年1月至10月，北京全市法院共新收一、二审劳动争议、人事争议案件28113件，同比上升8.19%。从结案案由上看，劳动合同纠纷占98%。北京市高级人民法院副院长马强介绍：“劳动者的诉求主要集中在确认劳动关系，追索劳动报酬、加班费，支付经济补偿金、违法解除的赔偿金、未休年假工资等方面。”

诚信问题主要涉及这五个类型

《报告》显示，目前涉及诚信问题的劳动争议案件主要包括欺诈、显失公平、伪造、变造材料，盗盖公章，冒用身份五个类型。在用人单位和劳动者的关系中，用人单位一定程度上处于强势地位，他们的不诚信行为会严重损害劳动者的利益。比如企业发送聘用通知书后反悔，不签订劳动合同或不兑现承诺条件；不缴纳或不足额缴纳社会保险费；不支付加班费等等。北京朝阳法院劳动争议审判庭副庭长吴克孟提示劳动者签订劳动合



同要注意的细节：“首先要确保一些核心条款的正确性，比如说劳动合同期限，它是不是我们正确的约定的一个劳动合同期限，工作内容上担任的职务是否正确？最关键就是劳动报酬里面约定的工资的结构和标准。”

审判实践中，劳动者的失信行为主表现在提供虚假入职信息，谋求高薪、高级职位；严重失信，“虚假请假”“泡病号”；一些高新技术企业劳动者不遵守合同，从事竞业行为；最典型的是入职后，未能履行劳动合同，提前辞职。典型案例显示，小周毕业入职某证券

公司工作，承诺自本人户口进京5年内不会主动辞职。但两年后，小周主动辞职，在缴纳6万元违约金后，公司为他办理了离职手续。小周就违约金向法院提起诉讼，最终被法院驳回。北京市劳动和社会保障法学会名誉会长、劳动法分会会长姜俊禄分析：“诚信是现代社会发展的基础性的东西，也是法律当中我们叫作‘帝王原则’，在劳动关系当中，诚信对于用人单位和劳动者都是至关重要的，如果有不诚信的行为会直接影响到劳动关系的和谐发展。”

据新华网